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Булінг є актуальною проблемою сучасної освіти, яка потребує 

ретельного вивчення та ефективних методів запобігання і подолання. У 

психолого-педагогічній літературі булінг визначається як повторювана 

агресивна поведінка, спрямована на заподіяння шкоди чи дискомфорту 

іншій особі.  
Згідно пункту 31 частини першої статті 1 Закону України «Про освіту» 

«Булінг (цькування) - діяння (дії або бездіяльність) учасників освітнього 

процесу, які полягають у психологічному, фізичному, економічному, 

сексуальному насильстві, у тому числі із застосуванням засобів електронних 

комунікацій, що вчиняються стосовно малолітньої чи неповнолітньої особи 

та (або) такою особою стосовно інших учасників освітнього процесу, 

внаслідок чого могла бути чи була заподіяна шкода психічному або 

фізичному здоров’ю потерпілого» [2]. 
Як зазначають науковці О. Барліт та А. Барліт, що шкільний булінг є 

одним з найпоширеніших видів булінгу, який має значні наслідки для 

психічного та фізичного здоров’я учнів [1, с. 6].  
Булінг серед підлітків є серйозною соціальною проблемою, що має 

значні психологічні наслідки як для жертв, так і для агресорів. Булінг може 

проявлятися в різних формах: фізичному насильстві, вербальних образах, 

соціальній ізоляції та кібербулінгу. Важливо зрозуміти психологічні 

чинники, які сприяють прояву булінгу, аби ефективно розробляти стратегії 

профілактики та втручання. 

https://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/2145-19
https://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/2145-19
https://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/2145-19
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Г. Лялюк зазначає, що вивчаючи проблему насильства та агресії, 

булінгу серед підлітків, учені приділяють увагу аналізу психологічної 

природи цькування, опису його форм та видів, а також розробленню 

комплексу психопрофілактичних заходів щодо його запобігання [3, c. 84].   
Результати досліджень С. Хоружого й О. Піонтківської показали, що 

серед чинників виникнення булінгу  можна виділити високий рівень 

агресивності та ворожості підлітків до свого оточення. Школярі не  завжди 

здатні адекватно реагувати на стресові події, зокрема і на появу в їхньому 

оточенні когось нового  або  чогось  нового  у  вже  знайомого однолітка, 

наявна проблема нездатності контролювати свою агресію, часте вороже 

ставлення до зовнішнього середовища, що і загострює проблему 

підліткового булінгу [6, c. 109].  
Основними психологічними чинниками булінгу серед підлітків 

можуть бути: самооцінка та особистісні характеристики агресорів, соціальні 

навички та вплив середовища та психологічні розлади і стрес. Зокрема 

одним з ключових чинників, що сприяє булінгу, є низька самооцінка 

агресорів. Дослідження показують, що підлітки, які вдаються до булінгу, 

часто відчувають невпевненість у собі та використовують агресію як спосіб 

компенсації своєї низької самооцінки [7]. Вони можуть прагнути до 

домінування, щоб підвищити власний статус серед однолітків, або 

намагатися зменшити свої внутрішні тривоги шляхом приниження інших. 
Важливу роль у розвитку булінгової поведінки відіграють також 

соціальні навички та оточення підлітка. Недостатність соціальних навичок, 

зокрема емпатії, може сприяти агресивній поведінці. Підлітки, які не вміють 

ефективно вирішувати конфлікти або не здатні розпізнавати емоції інших 

людей, частіше стають агресорами [4]. Крім того, вплив друзів, сім’ї та 

шкільного середовища значно впливає на формування агресивної поведінки. 

Якщо підліток перебуває в оточенні, де агресія є нормою, то ймовірність 

прояву булінгу зростає. 
Підлітки, які страждають на різні психологічні розлади, такі як 

депресія, тривожність або поведінкові розлади, частіше вдаються до булінгу 

[5]. Булінг може бути для них способом зменшити внутрішню напругу або 

привернути увагу до своїх проблем. Також важливо зазначити, що стресові 

фактори, такі як проблеми в сім’ї або шкільні труднощі, можуть посилювати 

агресивну поведінку. 
Булінг серед підлітків є складним феноменом, що має різні 

психологічні чинники. Розуміння цих чинників допоможе у розробці 

ефективних стратегій для його запобігання. Важливо працювати як з 

агресорами, так і з жертвами, забезпечуючи їм психологічну підтримку та 

навчаючи навичкам ефективної комунікації. 
Отже, булінг є складним і багатогранним явищем, яке потребує 

комплексного підходу для ефективної профілактики та подолання. Важливо 
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розуміти основні характеристики булінгу, його типи та психологічні 

наслідки для жертв і агресорів, щоб розробляти ефективні стратегії 

інтервенції та підтримки. 
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